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Излезе от печат и третият сборник от „Избрани етюди на проф. Сава
Димитров“, чрез което се комплектува авторската поредица – както
обещава в предговора си към първия сборник съставителят проф. д-р Сава
Д. Димитров. „Технически етюди за кларинет“ обхваща в оригиналното
издание четири тетрадки , които авторът им започва да публикува през
1973 г. за целите на обучението на студентите от Националната музикална
академия. Те са естествено продължение на друга поредица – от осем
тетрадки 2 , но също така кореспондират с двата сборника „Етюди на
народностна основа“ с богатия си набор от творби с неравноделни
размери и с каденци, в които са вплетени песенни форми с фолклорни
интонации.

Именно тези етюди е избрал съставителят, за да направи връзката с
втория сборник3. Спазен е основният принцип първите няколко етюда от
този трети сборник да не са с по-висока трудност от последните от втория
– дидактичен принцип, винаги следван и от проф. Сава Димитров във
всички негови методически единици. В подбора и подредбата на етюдите в
третия сборник съставителят се стреми да запази многообразието от
художествени, метроритмични и технически задачи, заложени от автора
във всичките четири тетрадки. Селекцията запазва и принципа на
постепенност и последователност в решаването на проблемите от всяко
естество.

Във всеки един от  етюдите на проф. Сава Димитров има не само
конкретно зададени технически трудности, които трябва да бъдат
преодолявани от студента или ученика. Все повече авторът акцентира
върху художествените и интерпретационни задачи в жанрово и
музикално-артистично отношение – песенност, танцувалност, фолклорни
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интонации, скерцозни етюди със съвременно звучене. Етюдите стават и
по-разнообразни като стилистика, със стремеж да се овладява езикът на
композиторите на XX век, като са използвани и някои  основни
съвременни изразни средства – глисандо, флатерцунге. Много от етюдите
са атонални, фактурата е изключително усложнена, ритмическите и
метроритмическите проблеми стават все по-осезателни, използват се
пределно високи тонове в трета октава, и то чрез скокове в бързо темпо.

В тази тетрадка съставителят не е инициирал написване на клавирна
партия на някои от етюдите, тъй като те са достатъчно изразителни и
виртуозни. Много от тях спокойно могат да бъдат причислени към жанра
на капричиите и да бъдат изпълнявани на концертния  подиум, ако бъдат
поднесени на необходимото художествено и техническо ниво.

Етюдите на проф. Сава Димитров нагледно показват  не само
любовта  му към музиката и инструмента, който той до съвършенство
владее и познава, вижда се любовта и отдадеността,  с която е възпитавал
и обучавал своите ученици и студенти.

В сборника отново  е направен подробен анализ на техническите,
методически и художествени задачи, които поставя всеки от подбраните
етюди. И в трите тетрадки текстовете имат английски превод. Това ги
прави „конвертируеми“, достъпни за колегите зад граница. Не се
съмнявам, че качествата на етюдите и добрата селекция на съставителя ще
бъдат оценени във всяка една школа и чрез тях ще може да се овладява
кларинетът не само от българските ученици и студенти.

С публикуването и на третия сборник става разбираема и
дизайнерската идея на проф. д-р Сава Д. Димитров: когато наредим една
до друга трите сборника на поредицата, виждаме, че снимка на кларинет в
почти реални размери прорязва кориците, „модулирайки“ в различните им
цветове. С това оригинално решение съставителят символично подсказва
на подрастващите кларинетисти, че овладяването на етюдите е сигурен и
верен път към достигането на техническо и музикално майсторство.

Издаването на поредицата „Избрани етюди на проф. Сава Димитров“
е сериозен принос за развитието на българската кларинетна школа и
сериозна подкрепа  за преподавателите по кларинет както в българските,
така и в чуждестранните музикални школи и академии.


